



习近平同美国总统拜登在利马举行会晤

习近平在巴西媒体发表署名文章

习近平致信祝贺“梦想”号大洋钻探船建成入列

详见第三版

习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话



当地时间11月16日上午，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。

当地时间11月16日上午，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。这是习近平同其他亚太经合组织成员经济体领导人代表合影。

新华社利马11月16日电（记者倪四义 姜岩）当地时间11月16日上午，亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在秘鲁利马会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。（全文详见第三版）

习近平抵达会场时，受到博鲁阿尔特总统热情迎接。

习近平在讲话中指出，几十年来，亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通，助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。当前，

世界百年变局加速演进，亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口，亚太各国要团结合作，勇于担当，推动构建亚太命运共同体，努力开创亚太发展新时代。

习近平提出三点建议：

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向，坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，着力推进区域经济一体化和互联互通，维护产业链供应链稳定畅通。今天，我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件，相信将为推动亚太开

放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革，主动对接国际高标准经贸规则，积极扩大自主开放，愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定，持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作，营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态，推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展，推动

数字化绿色化协同转型发展，塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力，深化同各方绿色创新合作，将发布《全球数据跨境流动合作倡议》，愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动，为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加强经济技术合作，加大对发展中经济体和弱势群体的支持，共同做大并分好经济发展“蛋糕”，让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进

中小企业集群式发展等倡议，助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织2026年东道主，期待同各方一道深化亚太合作，造福亚太人民。

习近平强调，改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中国共产党二十届三中全会提出300多项重要改革举措，就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭

乘中国发展快车，为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持，主题为“赋能、包容、增长”。

会议发表《2024年亚太经合组织领导人马尼拉宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚，习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

梁惠玲在亚布力检查亚冬会场馆场地和配套设施维修改造工作时强调

完善基础设施优化服务保障 精心精细精致做好筹办冲刺工作

本报讯（记者薛立伟 徐佳倩）16日，省委副书记、省长梁惠玲到亚布力检查第九届亚冬会交通基础设施、赛区场地、配套公寓维修改造工作。她强调，要认真贯彻习近平总书记关于加快建设体育强国的重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，进一步增强亚冬会筹办工作的责任感紧迫感，完善基础设施，优化服务保障，高标准高质量高效率完成冲刺阶段各项筹办工作，向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。

“伊春号”高品质旅游列车是继“林都号”之后，我省开行的第二列高品质旅

游列车，是哈尔滨亚冬会六大铁路基础设施改造项目之一。梁惠玲乘坐列车前往亚布力，了解各车厢功能设置、旅客服务等情况，并在列车上主持召开亚冬会交通保障会议，听取哈尔滨市和有关部门工作汇报。她强调，要按照赛事要求，加强统筹、协同发力、系统推进，精心精细精致做好民航、铁路、公路等交通领域服务保障。要制定精准高效、务实可行的实施方案和应急预案，加强交通运力保障、运行监测和指挥调度，强化工作人员专业培训，全力保障通保安全。要树立“严真细实快”工作作风，不折不扣、雷厉风行、求真务实、敢作善为抓落实。

在亚布力南站、亚布力西站和亚布

力客运西站，梁惠玲察看车站候车室、进出站通道、综合服务窗口等，了解车站改造效果和运行情况，对车站维修改造工程如期竣工验收、投入使用给予充分肯定。她强调，要统筹亚冬会赛事需求和冬季冰雪旅游服务工作，提供优质高效交通出行服务，向世界展示中国良好形象。要围绕精品旅游线路优化交通配置，构建立体化综合交通运输体系，加快推进“快进慢游零换乘”，更好满足游客出行需求。

在亚布力体育训练基地、亚奥理事会大家庭酒店，梁惠玲了解亚冬会竞赛场地、酒店维修改造和运营情况。她强调，要守住安全底线，压实各方责任，注

重设施设备安全、消防安全、环保安全管理，确保现场安装安全、赛时运行安全。要加强标准化管理，完善室内装饰装修细节，统一规范景观布置、引导标识，营造赛事浓厚氛围。要强化服务保障，完善住宿、餐饮等服务措施，打造安全温馨舒适的“运动员之家”。

梁惠玲还考察了亚布力阳光度假村滑雪场和阳光假日酒店，强调要整合资源、优化服务，促进冰雪旅游和冰雪运动融合发展，以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济新活力，加快打造冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地。

韩圣健、钱福永、王合生，省直有关部门负责同志参加。

燃情冰雪季 逐梦亚冬会

中国杯短道速滑精英联赛第五站收官

本报17日讯（记者刘莉）17日，为期四天的2024-2025赛季中国杯短道速滑精英联赛第五站在黑龙江省冰上训练中心落下帷幕。本站比赛共有来自全国24个单位的125名运动员参赛。

在当日进行的甲组女子1000米决赛中，我省运动员包揽了前三名，黑龙江省滑冰协会运动员郝卫莹夺冠，黑龙江省冰上训练中心运动员张延、黑龙江省滑冰协会运动员邢爱琳分列二、三名。甲组男子1000米决赛冠军归属内蒙古自治区竞技体育训练中心运动员宋桂旭，黑龙江省冰上训练中心运动员沈俊博、四川省体育局运动员李坤分列二、三名。

中国杯短道速滑精英联赛是目前国内级别最高、规模最大的短道速滑赛事。作为备战2025年亚冬会和2026年冬奥会的重要比赛，2024-2025赛季中国杯短道速滑精英联赛共进行五站赛事，其中哈尔滨站比赛为收官之战。前四站分别在七台河、石家庄、长春和吉林举行。据悉，五站联赛中，三站比赛的全能成绩积分排在前三名的运动员，将

获得参加本赛季全国短道速滑锦标赛的人场券。

作为亚冬会短道速滑项目的测试赛，本站比赛也是赛会全要素演练的比赛。本站比赛场馆——黑龙江省冰上训练中心综合楼，是更新改造后的首次亮相。此前，综合楼进行了内外装饰装修、屋面防水维修、制冷系统改造、电子显示屏更新、升旗系统更新、网络系统升级，配备了冰场防护垫及电动浇冰车等，提升了场馆使用功能和节能水平。

改造后的综合楼内，运动员休息室、裁判员休息室等功能型房间一应俱全，房间内配备了网线、闭路电视及电话。设置了媒体工作间、混合采访区、媒体坐席和摄影摄像区等多个功能区，亚冬会期间将为国内外记者提供一站式服务。

本站比赛的所有技术官员均为亚冬会执裁官员，同时组委会从竞赛组织、场馆运行、器材设备、媒体服务、安保、体育展示、场地转换等方面对亚冬会短道速滑比赛进行了演练和检验，为正式赛举办奠定坚实基础。

雪乡开园 升级设施迎接亚冬会

详见第二版

佳木斯：办好66件实事为幸福“加码”

□杜思宁 韩丽梅
本报记者 刘大泳

吃过晚饭，葛宪华在小区里散步，看着如今光滑平整的地面、粉刷一新的楼房、全新的健身器材，住在佳大D院的她不禁感慨：“在这里住了快30年了，老旧小区改造让生活越来越好。”

时近年末，佳木斯市年初提出的66件民生实事落地有声：全市新增城镇就业2.23万人，老旧小区改造惠及群众3917户，完成学校食堂新建6所，恢复启用7

所、改扩建26所，15分钟内就能享受到社区卫生服务……

办好民生实事是佳木斯市委市政府工作的重中之重，最终目的是让人民群众享受高质量发展带来的成果。66件民生实事是该市历年来涉及最广、数量最多、力度最大的一次，他们制定了具体工作实施方案和月度量化分解表，明确时间表和路线图，抢抓工作进度。

办好民生实事就是要想群众之所想。在长安公园，72岁的曲奶奶和她的朋友们打着太极拳，不时吸引路人驻足观

看。高楼林立间，人们栖身公园内的凉亭、长廊，乐享休闲时光。“原来只能在自己家的小区里转转，自打这个公园建好后，我就把锻炼的场地改到了这儿。”此刻，因为家门口的新建起“口袋公园”，曲奶奶的幸福具象化了。截至目前，佳木斯共建成10个口袋公园，周围市民休闲锻炼有了更好的去处。

今年以来，佳木斯市加快实施“城市更新”工程，让城市生活品质不断提高。老旧小区改造，惠及群众3917户；在铁西市场建设过街天桥，缓解交通压力；在14处关键路口施划彩色路标线，为骑行者提供专属、安全的行驶空间；新建、维护道板覆盖78条主次干道。

（下转第四版）

抓基层 打基础 强落实 见实效